



ОБЩИЕ И ЧАСТНЫЕ АСПЕКТЫ РАСПРЕДЕЛЕНИЯ НАСЛЕДСТВА ПРЕДПРИЯТИЙ И ДРУГИХ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ОБЪЕКТОВ

*Гадоев Бекзод Ишқобилович,
Судья Учтепинского межрайонного суда по
гражданским делам города Ташкента.
E-mail: bekozodgadoev@gmail.com*

Аннотация. В статье проводится правовой анализ вопросов раздела предприятия и других производственных объектов при наследстве, его особенности.

Ключевые слова: Предприятие, объекты производства, наследование, завещание, наследование, распределение наследства, классический раздел наследства, решение пленума Верховного суда Республики Узбекистан, специализация в области наследственной практики, вопрос о распределении наследства. наследство в зарубежных странах.

Всегда считалось важным уточнить вопросы размещения предприятий и других производств. Вопрос о наследстве является одним из наиболее распространенных гражданских дел, рассматриваемых в гражданских судах. Все гражданские дела, связанные с наследством, регулируются Конституцией Республики Узбекистан, Гражданским кодексом, Семейным кодексом и другими правовыми документами. Религиозные источники, как и юридические источники, утверждают, что доли наследства полностью передаются наследнику(ам) наследника. Например: “Наследство – собственность умершего, право наследников. Аллах Таалай описал распределение наследства настолько подробно, что ни один другой вопрос не был описан так подробно в Священном Коране. Как сказано в хадисах, Всевышний Аллах, создавший человека из ничего и повелевший ему исполнять обязанности ислама, имеет абсолютное право как угодно обращаться со своим слугой и может отказаться от собственных прав, но не отказывается от него. права между слугой и слугой. Наш Пророк, мир ему и благословение, также получил ряд хадисов, касающихся науки фариза и правил наследования”¹. Следует отметить, что в

¹ <http://xorazmiy.uz/oz/pages/view/596>



приведенном выше тексте полная передача наследства следующему наследнику подтверждается религиозными источниками.

Вопрос наследования также гарантирован в нашем общем словаре. Например: “Каждый человек имеет право быть собственником. Тайна банковских операций, вкладов и счетов, а также право на наследство гарантируются законом”². Отношения, связанные с правом наследования, правами наследников, решаются в нашей стране посредством соответствующих законов, кодексов и ряда правовых документов.

Что касается наследования, то в Гражданском кодексе Республики Узбекистан говорится: “Наследование осуществляется по завещанию и закону. Наследование по закону осуществляется при отсутствии завещания или если оно не определяет судьбу всего наследства, а также в иных случаях, предусмотренных настоящим Кодексом”³. Итак, наследование регулируется действующим законодательством нашей страны.

Исходя из нашего мнения о распределении долей наследства, мы считаем необходимым уточнить вопрос об особенностях распределения предприятий и других производственных объектов. Из-за отсутствия исследований наследия в нашей стране, мы продолжим наш анализ, используя доступные источники. Сначала кратко определим понятия предприятий и производств: “Предприятие является самостоятельным хозяйствующим субъектом с правом юридического лица. Он организуется для производства продукции, товаров, оказания услуг, выполнения работ. Занимается различными видами экономической деятельности. Различают государственные, муниципальные, коллективные, совместные, индивидуальные (семейные, частные) предприятия”⁴. Итак, как видно из приведенного выше текста, предприятие является субъектом, имеющим статус юридического лица и создано для оказания определенной услуги.

Относительно понятия производственных объектов уместно использовать следующее определение: “Производство — процесс создания материальных ценностей (различной экономической продукции), необходимых для выживания и развития общества; превращение факторов производства в товары и услуги, предназначенные для потребления и

² Национальная база законодательной информации, 01.05.2023, №23/03/837/0241

³ Вестник Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., № 11-12, статья 1; 11.04.2022 г. №22.03.800/0990; 16.11.2023, №23.03.878/0852

⁴ Национальная энциклопедия Узбекистана. Первый том. Ташкент, 2000. С.32.



инвестиций. Производство состоит из естественных условий жизни человека и материальной основы других видов деятельности. Производство необходимо на всех этапах развития человеческого общества. Его содержание определяется трудовым процессом. Производственный процесс требует трех элементов: рабочей силы, рабочих материалов и рабочих инструментов”⁵. В этом случае смысл производства главным образом означает поставку готовой продукции и товаров для потребления в той или иной сфере.

В Республике Узбекистан в основном происходит распределение наследства при создании норм в разделе наследственного права, основаниях наследования, составе наследства, наследовании имущества, находящегося в общей совместной собственности, наследовании права на наследство. освещаются земельный участок, открытие наследства, место открытия наследства, наследники, лишение наследства недостойных наследников и другие аспекты. Например, в статье 1113 ГК Республики Узбекистан Членство в коммерческих организациях и иных организациях, считающихся юридическими лицами, является правами и обязанностями, тесно связанными с личностью наследодателя, а также права на участие в них, если иное не предусмотрено законом или договором, «если нет» поясняется. Однако в то же время в условиях рыночной экономики в нашей стране необходимо учитывать многообразие форм собственности, присоединение к наследству завещателей иных элементов, помимо жилищного, автомобильного транспортные средства и другие предметы материальной ценности, которые считаются классическими объектами наследия. В таких условиях актуальным вопросом становится расширение структуры наследства в связи с естественными потребностями, необходимостью распределения предприятий и других производственных объектов после смерти наследника. На первый взгляд кажется, что в разделе “Наследование” “Гражданского кодекса” есть решение всех проблем, однако вопрос распределения предприятий и других производств остается одним из открытых вопросов.

Если обратиться к упомянутой выше норме “Гражданского кодекса” по статье о наследстве, то в тексте заявления указано “членство в коммерческих организациях и иных организациях, являющихся юридическими лицами, и права на участие в них, если не указано иное”. В законе или договоре является декларативным признаком. зарабатывает. Также не решены точные параметры

⁵ Национальная энциклопедия Узбекистана. Первый том. Ташкент, 2000. С.48.



распределения этого наследства, или иными словами, вопрос о том, как законодательно регулировать состав этого наследства. Статья 1152 ГК о распределении наследства в случае предприятия гласит: “Если иное не предусмотрено соглашением всех наследников, получивших наследство предприятия, входящее в состав наследства, такое наследство не может быть распределяются в натуре, и по долям, принадлежащим наследникам, они делятся на их общее имущество”⁶. Так, как видно из данной статьи, отмечается, что при разделе предприятия, входящего в состав наследства, наследство не распределяется в натуральной форме, а наоборот, становится общей долей. Однако при разделе доли наследства в современной судебной практике возникает ряд конфликтных ситуаций.

По мнению М.П. Казанцева, анализировавшего в своем исследовании наследственное законодательство Российской Федерации, оно выглядит следующим образом: «Положение о «предпринимательском наследстве» в статье 1178 Гражданского кодекса Российской Федерации позволяет сделать вывод о его недостатки. Предлагается изменить его название и содержание. **“Неделимость - наследственное предприятие”** и можно предложить следующее содержание: “Предприятие, доля в имуществе не подлежит разделу на наследственное предприятие и переходит в совместную собственность наследников и других собственников, если соглашением собственники предусматривают иное, в противном случае — предприятия в соответствии с их долями”⁷. На первый взгляд мнение исследователя кажется более простым решением проблемы, но мы считаем, что необходимо провести более глубокий анализ распределения наследства предприятия и разработать эффективные механизмы, работающие именно в этом вопросе. Потому что в настоящий момент бурно развивающаяся современная экономика, развитие малого и среднего бизнеса, дальнейшая судьба предприятий, унаследованных наследниками как форма собственности, после широких возможностей, предоставляемых предпринимательству, массы наследства и его состав достаточен для юристов. Это очевидно. Кроме того, ни для кого не секрет, что вопросы раздела предприятий и других производственных объектов считаются гораздо более проблемным аспектом в существующей судебной практике.

⁶ Вестник Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., № 11-12, статья 1; 11.04.2022 г. №22.03.800/0990; 16.11.2023, №23.03.878/0852

⁷ Казанцева Михаил Петрович. Раздел предприятия, входящего в состав наследства // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2012. №2 (31). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razdel-predpriyatiya-vhodyaschego-v-sostav-nasledstva>.



Вопрос внесения ряда разъяснений при принятии решений регулируется соответствующими нормами Олий Мажлиса Республики Узбекистан и решениями пленарного заседания, принимаемыми Верховным судом Республики Узбекистан. В частности, в решении Пленума Верховного суда Республики Узбекистан “О применении судами законодательства о праве наследования”: “Практика применения судами законодательства о праве наследования показывает, что суды в большинстве случаев правильно разрешают споры, возникающие из отношений наследования. В то же время имеются ошибки в применении данного законодательства в деятельности судов”⁸. Как мы увидели в этом решении пленума, отмечено наличие ошибок в применении действующего законодательства в деятельности судов. На пленуме должны быть решены следующие вопросы, связанные с наследством, в том числе:

- случаи признания завещания недействительным;
- размер обязательной доли;
- право представления мужа (жены) умершего наследника;
- условия порядка передачи наследства;
- свидетельство о праве на наследство;

- дается разъяснение по разрешению споров между наследниками, связанных с определением права наследования и регулированием прав других лиц. Однако в нашем исследовании мы не задумывались над вопросом распределения выделенного предприятия и других производственных объектов.

Когда мы анализируем отношения наследования с опытом зарубежных стран, на опыте Израиля: “Гражданское право наследования также включено в израильский документ 1965 года, имущество, которое не подлежит разделу, имущество, которое не может быть разделено в натуральной форме. по нему, а также существенная потеря стоимости имущества при таком разделе, в том числе в сельском хозяйстве, производстве, ремесле или торговле наследнику проходить; тот, кто предложит самую высокую цену за это имущество, при условии, что она будет не ниже рыночной цены”⁹ проблема решена. В законодательстве Израиля основы наследственного права, состав

⁸ <https://lex.uz/docs/-2414320>; Решение Пленума Верховного суда Республики Узбекистан № 05 от 20.07.2011 г.

⁹ Гражданское законодательство Израиля. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2003. – С. 514



наследственной массы характеризуются наличием четкого логического решения по сравнению с другими странами.

Исследователь Ш.М.Бадалова о размещении предприятий и других производств: “Деятельность, полученная наследодателем на основании структуры предприятия, соответствующего вида на жительство (лицензии) (например, право оказания транспортных, аудиторских услуг и т.п.), не включает в себя права. Такие права не наследуются, если иное не предусмотрено законом или иными правовыми документами. Обязательства, передаваемые по наследству внутри предприятия, исполнение которых невозможно без разрешения наследника (лицензии), налагают на наследника дополнительную обязанность по получению соответствующего разрешения (лицензии). Непринятие кредиторами разрешения (лицензии) не освобождает наследника от соответствующих обязательств”¹⁰. По мнению Ш.М.Бадалова, отмечается, что наследство не переходит к наследнику, не указанному в законе. Исследователь проанализировал проблему в общих чертах.

На наш взгляд, для внесения ясности в вопрос предметов наследия, устранения правового пробела в вопросе распределения предприятий и других объектов производства в действующем законодательстве необходимо включить эти отношения в Гражданский закон как отдельная глава или статья в целях правового регулирования.

Если мы посмотрим на опыт развитых стран, то увидим, что этот вопрос решается с помощью компаний и частных лиц, которые сделали шаг от общей специализации к частной и нормам с конкретным решением вопроса о наследстве. Например: “«Опытный» Филип Сиддонс «применяет прагматичный и коммерческий подход и быстро разрешает дела». Хорошо подготовлен для решения сложных и очень деликатных ситуаций, включая претензии по Закону о наследовании 1975 года, претензии к злоупотреблениям со стороны исполнителя и претензии, оспаривающие действительность завещаний. Часто представляет семьи с высоким доходом”¹¹.

В Германии специальные знания и навыки, связанные с наследованием, предоставляют юристы специальных фирм, таких как «Rechtsanwälte für erbrecht leonberg» (Юристы Леонберга по наследственному праву). В

¹⁰ Бадалов Ш. М. Наследование предприятия: особенности гражданско-правового регулирования // Russian Journal of Economics and Law. 2011. №1 (17). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nasledovanie-predpriyatiya-osobennosti-grazhdansko-pravovogo-regulirovaniya>.

¹¹ <https://www.humphreys.co.uk/personal/contesting-a-will/>



частности, “имея 60 сотрудников, мы можем продемонстрировать многолетний опыт во всех вопросах наследственного права и налогового законодательства, которое на него влияет”¹². Итак, существует специализация в практике наследия развитых стран.

В Великобритании вопросы наследования регулируются Законом о наследовании (положения о семье и иждивенцах) 1975 года. Согласно этой норме: “Что такое иск по Закону о наследстве?» Закон о наследовании (положения о семье и иждивенцах) 1975 года, или, как его обычно называют, «Закон о наследовании» или «Закон 1975 года» позволяет заявителям категории *zi* подавать иск против имущества умершего лица с разумным финансовым обеспечением. Для них оно не исполнено по завещанию или наследству умершего лица”¹³. Этим и рядом других актов Британии, входящая в английскую семью права, регулирует отношения наследования.

В США вопросы наследства считаются достаточно сложным и спорным вопросом для юристов: “Наследование в Соединенных Штатах, как правило, является вопросом законодательства штата, и каждый из пятидесяти штатов (а также округ Колумбия и территории США) имеет свою собственную историю закона о наследовании. Это обсуждение представляет собой краткое изложение основных тенденций и общих тенденций среди этих юрисдикций”¹⁴. Разница в том, что юридическое решение вопроса о наследстве в США регулируется федеральными представительными и исполнительными органами власти каждого штата исходя из условий и возможностей, имеющихся во всех штатах.

По вопросу наследования, исходя из особенностей распределения предприятия и других производственных объектов, мы пришли к следующим выводам:

Во-первых, в нашей стране, исходя из национального значения и местных условий, необходимо разработать и отразить в творчестве норм особенности размещения предприятий и других объектов производства.

Во-вторых, в целях устранения имеющихся правовых пробелов в вопросе о разделе предприятий и других производственных объектов в

¹² https://www.drshur.de/leistungsbereiche/rechtsanwaelte-erbrecht/rechtsanwaelte-fuer-erbrecht-leonberg/?gad_source=1&gclid=EAlalQobChMI1IXAnv2zhAMVrNIWBR3uZwBLEAAYAAEgl86_D_BwE

¹³ <https://www.penningtonslaw.com/expertise/individuals/contentious-probate-and-trust-disputes/faqs-inheritance-act-claims>

¹⁴ Library of Congress. Law Library of Congress; <https://stuff.coffeocode.net/www.loc.gov/law/help/inheritance-laws/unitedstates.php>



пределах наследства урегулировать эти отношения, защитить охраняемые законом и законом интересы наследников, урегулировать эти отношения в форме отдельной главы или статьи в Гражданский закон необходимо внести изменения и дополнения, предусматривающие применение.

В-третьих, желательно эффективно использовать опыт передовых стран в вопросе распределения действующих предприятий и других объектов производства в наследство, оставленное завещателем наследнику

Список использованной литературы:

1. <http://xorazmiy.uz/oz/pages/view/596>
2. Национальная база законодательной информации, 01.05.2023, №23/03/837/0241
3. Вестник Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., № 11-12, статья 1; 11.04.2022 г. №22.03.800/0990; 16.11.2023, №23.03.878/0852
4. Национальная энциклопедия Узбекистана. Первый том. Ташкент, 2000. С.32.
5. Вестник Олий Мажлиса Республики Узбекистан, 1996 г., № 11-12, статья 1; 11.04.2022 г. №22.03.800/0990; 16.11.2023, №23.03.878/0852
6. Казанцева Михаил Петрович. Раздел предприятия, входящего в состав наследства // Вестник ОмГУ. Серия. Право. 2012. №2 (31). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/razdel-predpriyatiya-vhodyaschego-v-sostav-nasledstva>.
7. <https://lex.uz/docs/-2414320>; Решение Пленума Верховного суда Республики Узбекистан № 05 от 20.07.2011 г.
8. Гражданское законодательство Израиля. – СПб.: Юридический центр Пресс, 2003. – С. 514
9. Бадалов Ш. М. Наследование предприятия: особенности гражданско-правового регулирования // Russian Journal of Economics and Law. 2011. №1 (17). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/nasledovanie-predpriyatiya-osobennosti-grazhdansko-pravovogo-regulirovaniya>.
10. <https://www.humphreys.co.uk/personal/contesting-a-will/>
11. https://www.drshur.de/leistungsbereiche/rechtsanwaelter-erbrecht/rechtsanwaelter-fuer-erbrecht-leonberg/?gad_source=1&gclid=EAIaIQobChMI1IXAnv2zhAMVrNIWBR3uZwBLEAAYAiAAEgI86_D_BwE
12. <https://www.penningtonslaw.com/expertise/individuals/contentious-probate-and-trust-disputes/faqs-inheritance-act-claims>
13. Library of Congress. Law Library of Congress; <https://stuff.coffeecode.net/www.loc.gov/law/help/inheritance-laws/unitedstates.php>